ĐẠO ĐỨC
[bookmark: _GoBack]    BÀI 1: NGƯỜI LAO ĐỘNG QUANH EM (Tiết 1)
I. YÊU CẦU CẦN ĐẠT:
- Nêu được đóng góp của một số người lao động ở xung quanh; Biết vì sao phải biết ơn người lao động; HS vận dụng nêu được một số việc làm để tỏ lòng biết ơn người lao động.
+ Góp phần hình thành một số năng lực: năng lực điều chỉnh hành vi, có thái độ, lời nói, việc làm thể hiện lòng biết ơn với người lao động.
- Góp phần hình thành phẩm chất nhân ái, kính trọng, biết ơn người lao động.
II. ĐỒ DÙNG DẠY HỌC: 
- GV:  Video Bài hát Lớn lên em sẽ làm gì? (sáng tác Trần Hữu Pháp)
     - HS: Tranh ảnh, tư liệu sưu tầm liên quan đến bài học theo yêu cầu của GV (ảnh công     
     nhân may; nông dân;…
     III. CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC CHỦ YẾU:
1. Hoạt động Mở đầu
- HS cả lớp xem video và hát theo bài hát Lớn lên em sẽ làm gì? (sáng tác Trần Hữu Phước) https://www.youtube.com/watch?v=JndMLqwe5ew 
- HS trả lời câu hỏi:
+ Em hãy kể tên những nghề nghiệp được nhắc đến trong bài hát?
- 2 – 3 HS trả lời. Các HS khác lắng nghe, nhận xét, bổ sung ý kiến.
- GV nhận xét, đánh giá:
+ Trong bài hát, có những nghề nghiệp: người công nhân xây dựng, người nông dân lái máy cày, người kĩ sư mỏ địa chất, người lái tàu.
- GV dẫn dắt HS vào bài học: Nhờ có những người lao động, chúng ta mới có những sản phẩm cần thiết cho cuộc sống. Vì vậy, chúng ta cần biết ơn người lao động. Bài học “Biết ơn người lao động” sẽ giúp các em hiểu được vì sao chúng ta cần biết ơn người lao động qua việc tìm hiểu những đóng góp của họ trong cuộc sống.
2. Hoạt động Hình thành kiến thức mới.
* Hoạt động 1: Quan sát tranh và trả lời câu hỏi.
- HS quan sát 6 bức tranh ở mục 1 phần Khám phá.
- HS thảo luận nhóm đôi trả lời các câu hỏi:
a. Em hãy nêu những đóng góp của người lao động trong các tranh trên.
b. Hãy kể thêm đóng góp của một số người lao động khác mà em biết.
- Đại diện 2 – 3 HS trả lời. Các HS khác lắng nghe, nhận xét, nêu ý kiến bổ sung (nếu có).
* Gợi ý đáp án: 
a. Những đóng góp của người lao động trong các tranh:
(1) Nghệ sĩ đờn ca tài tử Nam Bộ : Là những người góp phần bảo tồn đi sản văn hoá phi vật thể quý giá của cộng đồng đưa lời ca tiếng hát tạo niềm vui, sự giải trí cho con người. 
(2) Chú bộ đội: canh giữ, bảo vệ biên giới Tổ quốc. 
(3) Cô nông dân: Tham gia lao động sản xuất để làm ra các nông sản cung cấp lương thực, thực phẩm cho con người và động vật
(4) Người bác sĩ: chữa bệnh cứu người
(5) Cô công nhân may: Tạo ra trang phục cho mọi người
(6) Diêm dân: cung cấp muối phục vụ hoạt động cuộc sống
b. Kể thêm đóng góp của một số người lao động khác mà em biết: 
- Kĩ sư: xây dựng các công trình phục vụ nhu cầu đời sống.
- Thủy thủ: lái những con tàu đưa người và hàng hóa di chuyển trên biển.
- Giáo viên: đưa con chữ đến với các em học sinh.
+ Nhà khoa học: nghiên cứu, phát minh ra những công trình giúp cuộc sống con người được cải thiện.
+ Lao công: làm sạch cho đường phố…
- GV nêu một số câu đố vui về nghiệp và yêu cầu HS giải đố:
+ Nghề gì cần đến đục cưa
Làm ra giường, tủ,... sớm trưa ta cần?
+ Nghề gì vận chuyển hàng hóa, hành khách từ nơi này đến nơi khác?
+......
- GV nhận xét:
+ Nghề mộc.
+ Nghề vận tải.
* Hoạt động 2: Đọc câu chuyện và trả lời câu hỏi:
- HS đọc câu chuyện Cái gì quý nhất ở mục 2 phần Khám phá.
- HS thảo luận nhóm 4 và trả lời câu hỏi:
a. Bài học quý mà Hùng, Quý và Nam nhận được là gì?
b. Theo em, vì sao phải biết ơn người lao động?
- Đại diện 2 – 3 nhóm trình bày kết quả thảo luận. Các HS khác lắng nghe, nhận xét, nêu ý kiến bổ sung (nếu có).
- GV nhận xét, đánh giá và kết luận:
a. Bài học quý mà Hùng, Quý, Nam nhận được là: Trên đời này, quý nhất là người lao động bởi người lao động là người làm ra lúa gạo, vàng bạc và biết sử dụng thời gian. Nếu không có người lao động thì tất cả mọi thứ đều không có và thời gian cũng trôi qua một cách vô vị và nhàm chán.
b. Cần phải biết ơn người lao động vì: Trong cuộc sống, chúng ta cần có những sản phẩm như lương thực, thực phẩm và những đồ dùng cần thiết khác do người lao động tạo ra. Chúng ta cần có những sản phẩm đáp ứng nhu cầu vật chất và tinh thần. Vì vậy, chúng ta cần phải biết ơn người lao động.
* Hoạt động 3: Vận dụng, trải nghiệm
- HS về nhà sưu tầm một số câu ca dao, tục ngữ, bài thơ, bài hát,… về người lao động.
+ Tìm hiểu về một người lao động quanh em. GV gợi ý cho HS: Tìm hiểu về chú cảnh sát giao thông, cô lao công ở trong trường hoặc chính bố mẹ và người thân của em.

IV. ĐIỀU CHỈNH SAU BÀI DẠY (Nếu có)
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